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Введение
Мы хотим представить вашему вниманию экскурсионный маршрут «Застывшие жители города четырех веков». Он объединяет в себе памятники и скульптуры известным людям, реальным и вымышленным, расположенные в центре города. Все они являются полноправными жителями нашего города и наблюдают за тем, что происходит вокруг.
Наша экскурсия начинается на Предмостной площади, возле памятника Ю. А. Гагарину, проходит через большую часть Набережной Севернгой Двины, захватывает центральную площадь города – площадь Ленина, пешеходную улицу-музей города Архангельска – улицу Чумбарова-Лучинского и заканчивается перед входом в главный корпус САФУ напротив памятника М. В. Ломоносову. Экскурсионный маршрут включает в себя следующие объекты:
1. Памятник Ю. А. Гагарину
2. Памятник Герою Советского Союза Н. Г. Кузнецову

3. Памятник Петру и Февронии
4. Памятник Соловецким юнгам

5. Памятник «Тюленю – спасителю» жителей Архангельска и блокадного Ленинграда

6. Памятник воинам – архангелогородцам, павшим в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945

7. Обелиск Севера

8. Памятник В. И. Ленину

9. Памятник Петру I
10. Памятник «Здравствуйте, люди добрые»

11. Памятник «Архангельский мужик»

12. Памятник Борису Шергину

13. Памятник Козьме Пруткову

14. Скульптура «Русским женам – берегиням домашнего очага»

15. Памятник «Доблестным защитникам Советского Севера 1918-1920»
16. Памятник М. В. Ломоносову
Итак, мы начинаем нашу экскурсию по памятникам города Архангельска. Первая наша остановка на предмостной площади перед  памятником Ю. А. Гагарину. Идея установки бюста первому космонавту именно здесь принадлежит тогдашнему главному архитектору города Архангельска Геннадию Александровичу Ляшенко. В 1983 году скульптор Радмик Хачикович Мурадян трудился над созданием большого памятника Ю. А. Гагарину для города Комсомольск-на-Амуре. Как раз в эти дни волей случая Г. А. Ляшенко оказался в мастерской скульптора, полюбовался его работой и предложил ему выполнить бюст космонавта для Архангельска. Мурадян, узнав, что бюст может стать его подарком к 400-летию Архангельска, горячо взялся за эту работу. Г.А. Ляшенко выполнил архитектурную часть проекта. Торжественное открытие памятника состоялось в июне 1984 года.

Далее мы выходим на городскую набережную. Наша первая остановка здесь возле памятника Герою Советского Союза Н. Г. Кузнецову, на пересечении набережной и улицы Садовой.
Николай Герасимович Кузнецов возглавлял советский Военно-Морской Флот с 1939 по 1946 годы. Именно адмирал Кузнецов за несколько дней до начала Великой Отечественной войны объявил мобилизацию флота. В полночь 22 июня 1941 года военно-морские силы были готовы к отражению агрессии. Советские моряки встретили огнём атаки врага, не потеряв при этом ни одного корабля или самолета.
Это первый в России памятник в полный рост адмиралу флота Советского Союза Н.Г. Кузнецову, уроженцу Архангельской области. Бронзовая скульптура и бронзовый постамент, символизирующий фрагмент военного корабля, отливались в Москве в центре художественного литья «Царский остров» при международном Фонде славянской письменности и культуры. Высота бронзового монумента более 6 метров, из них сама фигура флотоводца — 4,3 метра. В основание памятника заложена капсула с землей с родины адмирала (Котласский район Архангельской области).
Пройдем дальше по набережной, на пересечении с улицей Логинова расположен памятник, посвященный святым Петру и Февронии.
Памятник был открыт 28 июня 2009 г. Скульптор - Константин Чернявский. Памятник Петру и Февронии в Архангельске выполнен из бронзы и в высоту достигает 3,3 метра. Скульптор изобразил сцену возвращения князей Петра и Февронии из изгнания обратно на княжение в Муром.

Памятник в Архангельске установлен в рамках общенациональной программы «В кругу семьи». По замыслу организаторов проекта, они хотели создать местную традицию для молодоженов – в день бракосочетания или венчания приезжать к памятнику Петру и Февронии, чтобы поклониться святым покровителям брака и обратиться к ним с просьбой о благополучии семейной жизни.
Далее, пожалуй, мы с Вами обратимся к памятнику, посвященному Соловецким юнгам, он расположен на пересечении городской набережной и улицы Карла Маркса.

В память всем молодым юнгам, погибшим во время Второй Мировой войны, в 1993 году был возведен этот памятник. Автором проекта является Ваге Согоян. Образ памятника довольно эмоциональный. Он представлен в виде Якоря и юноши в матроске, уходящего на дно. Архангельск был не зря выбран городом возведения подобного памятника, поскольку именно здесь проходил набор молодых мальчишек в Соловецкую школу. Молодые радисты и рулевые воевали на кораблях всех флотов и флотилий страны, хотя им не было и двадцати лет.

В советское время Школ юнг было всего две: «Школа боцманов» на Валааме, первой принявшая боевое крещение и отправленная всем составом на фронт, и Соловецкая Школа юнг, которая готовила ребят для боевых кораблей. В отличие от валаамской школы, чьи 4500 воспитанников практически все погибли при первой попытке прорыва блокадного Ленинграда, Соловецкая Школа юнг была создана на два года позже уже в разгар войны. Соловецкие юнги были группой беспризорников в составе Учебного отряда Краснознаменного Балтийского флота. До решающего момента они служили на вспомогательных судах, но в последние годы, когда сильно не хватало личного состава на катерах, практически все были отправлены воевать на боевые катера.

Между улицами Петра Норицына и улицы Северных Конвоев на площади Мира расположена целая группа монументов в честь Победы в Великой Отечественной войне – это памятник «Тюленю – спасителю» жителей Архангельска и блокадного Ленинграда, памятник воинам – архангелогородцам, павшим в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945, частью которого является бронзовая чаша в которой горит «Вечный огонь» и стела с именами северян Героев Советского Союза.
Посмотрите на памятник «Тюленю – спасителю» жителей Архангельска и блокадного Ленинграда.
Его торжественное открытие состоялось в преддверии 65-летия Великой Победы 6 мая 2010 года. Инициатором установки памятника стала общественна организация «Дети, опаленные войной». Автором стал скульптор и архитектор Игорь Скрипкин.

Тюлень по праву был увековечен в памятнике. Мясо и жир этого животного, добываемые в Баренцевом и Белом морях, помогли выжить в голодные военные годы не только архангелогородцам, но и ленинградцам, ведь по «дороге жизни» провиант отправляли и в блокадный Ленинград. 
Вес скульптуры тюленя составил 900 кг, а высота - около 1,5 метров. «Памятник находится на постаменте из бело-серого гранита, который в свою очередь установили на черном основании. Светлый постамент символизирует льдину, темное основание – холодные арктические воды. При установке в подножие монумента заложена капсула с именами тех, кто словом и делом способствовал и помогал воплощению в жизнь давней исторической и благородной идеи – постановке памятника тюленю. А школьники возложили к мемориалу игрушки и сладости, как знак поклонения животному, спасшему людей и приблизившему победу над фашизмом».
Напротив памятника «Тюленю-спасителю» находится памятник воинам – архангелогородцам, павшим в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945.
Торжественная закладка памятника-монумента состоялась 9 мая 1965 года — в день двадцатилетия победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками.
Основной частью монумента является остроконечная стела из монолитного бетона с гранитной крошкой высотой в 19 метров и основанием в 13 метров. На стеле — металлические буквы надписи-посвящения: «Вечная слава героям-северянам, павшим за Родину в 1941 — 1945 гг.». Под аркой, прорезающей основание стелы и облегчающей её массив, установлена бронзовая чаша, в которой горит вечный огонь. На переднем плане памятника на цельном постаменте, облицованном гранитными плитами, в почётном карауле застыли отлитые в металле фигуры воинов - моряка, женщины и солдата высотой 4.5 метра. Вся композиция объединяется подножием (стилобатом) из гранитных плит высотой 0,4 метра. Главным фасадом монумент обращён на Северную Двину. Он установлен так, что хорошо просматривается не только с набережной, но и с многочисленных судов, идущих по реке.
Авторы проекта памятника-монумента - скульпторы В. А. Михалёв и Ю. Л. Чернов, архитектор - В. М. Кибирев.
Война началась 22 июня 1941 года и с самых первых минут со стороны Третьего рейха велась на уничтожение нашего народа. Оптимистически настроенные авторы «Плана Барбаросса» намеревались молниеносной войной через восемь-шестнадцать недель выйти на линию Архангельск-Астрахань и, по крайней мере, в октябре быть в Архангельске (Франц Гальдер, начальник штаба сухопутных войск Германии, указывал в качестве конечной цели Волгу и район Архангельска). 
Но война оказалась затяжной и стоила огромных жертв. Только до декабря 1941-го, менее чем за полгода, Красная Армия потеряла около пяти миллионов человек. Война шла на огромных территориях, переходивших из рук в руки, со множеством наступательных операций и тяжелых отступлений. Это была война крупных сражений и изнуряющей повседневности. Вечный огонь – материализованная минута молчания. Вечный огонь – это память о северянах, защищавших Москву, Киев, Ленинград и Заполярье, отстоявших Сталинград и сгоревших в танках на Курской дуге, погибших при бомбежках Архангельска в августе-сентябре 1942 года, навсегда оставшихся в ледяных водах арктических морей.

Это память обо всех, кто своей жизнью заплатил за победу, кто погиб в последний день немилосердной той войны в Берлине, когда уже никто не хотел умирать.
Сейчас мы с Вами покинем городскую и набережную и по главному проспекту города – Троицкому – отправимся поговорим к Обелиску Севера. Он расположен на Троицком проспекте около здания областной админстрации.
«Обелиск Севера» был установлен в честь объединения в 1929 году нынешних Архангельской и Вологодских областей, Ненецкого автономного округа и республики Коми в единый Северный край. Скульптурное изображение «Помор с северным оленем», выполненное скульптором Иовом Алтуховым, олицетворяло собой новый, освобождённый Север.  Пьедестал памятника украшен барельефами, отражающими основные направления жизни и деятельности северян: лесозаготовку, лесопиление, рыболовство, молочное животноводство и оленеводство.

На стеле обелиска высечены слова в характерном стиле того времени: «Пролетарской волей и напором край суровый и отсталый превратим в индустриальный, новый Север».

Характер обелиска акцентирован устремлённой вверх строгой четырёхгранной колонной. По замечанию историка и архитектора Юрия Барашкова, геометрическая форма монумента была выбрана не случайно. На пятигранном основании постамента стоит четырёхгранник, что несёт некий смысл — пятилетку в четыре года. Правда, смысловая нагрузка со временем изменилась.

Теперь он воспринимается просто как символ Севера — без призыва к пролетарскому напору и индустриализации. Однако обелиск придаёт нашему городу особый северный колорит. В 1960-х годах даже появились значки с его изображением. 
Изначально обелиск располагался по центру Дома Советов. Потом здание достроили, и сейчас памятник кажется смещённым в сторону.

Напротив Обелиска Севера на площади Ленина расположен памятник В. И. Ленину. Он был открыт в 1988 г., скульптор Л. Е. Кербель. Это последний памятник вождю, установленный в СССР. До 1985 г. тут был фонтан, который позже был перенесен к Областному Театру Драмы. А до этого центровой Ильич города стоял как раз у драмтеатра, (метрах в 300 от нынешнего) и был значительно меньше. Тот памятник был передан городу Коряжме, Архангельск обзавелся новым монументом, а драмтеатр — фонтаном (фонтан заработал там только в 1990 г.).

Потом была волна газетного негодования на тему «в какую копеечку встала эта "перестановка" и сколько продуктов/товаров город мог бы на эти деньги закупить». Был закат перестройки, в Архангельске была карточная система и очереди за всем, бывало даже и за хлебом. Но все проходит, а памятники остаются... Этот стал надгробием целой эпохи Великого Октября.
Пройдя по улице Воскресенской в сторону набережной мы оказываемся в Петровском парке, здесь перед нами предстает памятник Петру I.

Бронзовая скульптура Петра Первого выполнена в натуральный рост (2 метра 4 сантиметра) выдающимся русским скульптором-реалистом М. М. Антокольским в 1872 году и представляет исключительную художественную ценность. Петр Первый изображен в мундире офицера Преображенского полка и олицетворяет, по замыслу автора, возвышение и могущество России. На пятиметровом четырехгранном пьедестале памятника, высеченном из глыбы серого гранита, имеется четыре даты - 1693, 1694, 1702 и 1911 (по одной дате на каждой грани). Три первые означают годы посещения Петром I Архангельска, а последняя дата — это год, когда впервые был установлен памятник в городе.

В 1920 году памятник Петру I был разобран и передан на хранение в музей. На нынешнем месте монумент установлен в 1950 году.

В статуе воплощены сила характера, государственный ум, прозорливость и энергия Петра, выдающегося человека, преобразователя хозяйства и русской общественной жизни XVIII века, и вместе с тем, черты неукротимого царя-самодержца. Огромная фигура Петра 1 воспринимается как достоверный портретный образ и в то же время как олицетворение исторической мощи Русского государства.

Памятник Петру I сооружен в Архангельске в честь больших заслуг царя-преобразователя в развитии и возвеличивании города. В 1693 году по его приказу была основана Соломбальская военного ведомства кораблестроительная верфь и положено начало созданию государственного торгового и военно-морского флотов. Летом 1694 года Петр I учредил в Архангельске монопольную государственную торговлю («царские торги») наиболее важными экспортными товарами, просуществовавшую до 1719 года. Справедливо считая Архангельский порт главными «воротами Российского государства» за границу, он приказал построить для его защиты «в пятнадцати верстах ниже Соломбалы» каменную Новодвинскую крепость (ее строительство было закончено в 1705 году).

Далее мы хотим пригласить вас на проспект Чумбарова-Лучинского. Проспект позиционируется как пешеходная улица-музей. Несколько лет назад городские власти решили свозить сюда постройки деревянного Архангельска, в результате чего здесь находится уникальное собрание деревянных строений старого Архангельска. Самое известное здание, перевезенное сюда, — Марфин Дом, бывший Дом Коммерческого собрания (середина XIX века).
В 2005 году по инициативе тогдашнего мэра Александра Донского началась реставрация проспекта на так называемые "народные" деньги. В 2009 году она была закончена, проспект был полностью открыт горожанам. Появились брусчатые мостовые, фонари, скамейки, клумбы. Также проспект Чумбарова-Лучинского является местом, где открываются памятники: Степану Писахову, одному из героев сказок Писахова — архангельскому мужику Сене Малине, Козьме Пруткову. Их мы и хотели бы Вам показать.
Давайте перейдем к памятнику «Здравствуйте, люби добрые».
Это памятник Степану Писахову в натуральную величину. Писахов беззаветно любил Русский Север и Архангельск, в котором родился, которому посвятил свою жизнь и завещал все свое немалое наследие: как творческое, так и материальное. Памятник северному сказочнику создан на средства регионального Фонда поддержки телевидения и радиовещания и преподнесен городу в связи с 300-летием Архангелогородской губернии. 
Сказочник представлен в образе чудаковатого добродушного старичка с бородой и усами, который одет в пальто и опирается на трость. На голове у него шляпа, на которую присела чайка. Правая рука бронзового Степана Писахова протянута вперед, словно он с кем-то здоровается, а в левой у него сетка с рыбой. Немногие в Архангельске знают, что после окончания петербургского художественного училища Степан Писахов объездил полмира, побывал в экспедициях на Новой Земле и острове Вайгач, путешествовал по Европе и Африке, организовывал собственные художественные выставки в Париже и Риме.

Такого рода биографические подробности даже архангелогородцы в большинстве своем не знают. Хватает и того, что Писахов - автор сказок “Морожены песни”, “Налим Малиныч”, “Апельсин”, создатель образа Перепилихи.
По замыслу автора скульптуры, заслуженного художника России Сергея Сюхина, любой желающий мог поздороваться и пожать руку знаменитому сказочнику, загадав заветное желание. Свою работу он назвал «Здравствуйте, люди добрые!».

"Почему я изобразил его именно так? Во-первых, Степан Григорьевич - был известный мастак поболтать на улице с горожанами, поэтому он и протяивает руку для приветствия. В авоське у него наша северная рыба - треска, камбала. На шляпе сказочника чайка - символ Поморья - прилетевшая на запах рыбки", - рассказал художник.

Особенно полюбилась жителям города чайка, сидящая на шляпе Писахова - она неоднократно исчезала. Власти упорно ставили чайку на место, однако охота на птицу не прекращалась и пришлось оставить эти попытки.

В городе появляются традиции, связанные с памятником; согласно одной из них, если пожать руку Степану Григорьевичу и погладить кошку у его ног, то день будет удачным.чину установлен в сентябре 2008 года.

Теперь мы с Вами рассмотрим памятник «Архангельский мужик».

Это памятник герою сказок северного сказочника Степана Писахова, выполненный скульптором Сергеем Сюхиным. Памятник изображает Сеню Малину, от имени которого рассказывает свои сказки Степан Писахов, верхом на огромном налиме. 

На голове у Сени шапка-ушанка, одет он в тулупчик, не раз выручавший архангельских мужиков в лютую стужу, а на ногах - подшитые вручную валенки. Таких теперь нигде не увидеть. 

Сеня Малина – крестьянин-помор, персонаж сказки Степана Писахова «Налим Малиныч». Именно от имени этого поморского мужичка родом из Уймы и велись рассказы Писахова. 

Для героя сказок нет ничего невозможного, «захочет – пиво на звездном дожде сварит. Захочет – на бане в море за рыбой пойдет. Или на Луну с помощью самовара улетит да там от рук злющих «лунных баб» чуть не погибнет»
Недалеко от памятника Степану Писахову, напротив школы ремесел находится памятник, посвященный Борису Шергину.

Автор памятника Сергей Сюхин отметил, что долго работал над эскизами, первоначально по замыслу художника Шергин был в валеночках. Однако затем скульптор передумал: «Когда у меня стал получаться холм (в сказках баян должен сидеть на холме), я понял, что этот ход решения правильный, поскольку масштабность разная – домики маленькие, морские кочи маленькие, а сам Шергин за счёт этого становится гигантом духа, Святогором. А вот для меня он как раз есть гигант северного духа». Перевезти памятник Шергину оказалось не просто: рост писателя – больше двух метров, вес – почти тонна. Родился бронзовый сказочник в Смоленске на литейном заводе. В Архангельске монумент привезли два с половиной месяца назад, всё лето Шергин находился на складе на окраине города.
Пройдем далее вдоль проспекта на пересечении с улицей Володарского, недалеко от литературного музея совсем недавно, 20 января, в ознаменование Года литературы был открыт памятник Козьме Пруткову.

Автором памятника также стал архангельский художник-скульптор Сергей Никандрович Сюхин. 
"Литератор" изображен стоящим во фраке с взлохмаченной непокрытой головой, в ногах — змея, как символ едкой сатиры, в правой руке он держит гусиное перо, а в левой — сборник своих творений. «Внешнее сходство взято с общеизвестного единственного „прижизненного“ портрета Пруткова», — уточнил автор. По пьедесталу начертаны яркие прутковские афоризмы, среди которых и наиболее любимый скульптором — «Если хочешь быть счастливым, будь им».

Памятник общей высотой около трех метров был отлит в Смоленске. «Его стоимость несколько миллионов рублей, которые пожертвовали три архангельских мецената Владимир Петровский, Яков Попаренко и Юрий Щевелев.

Козьма Прутков уже давно стал культурным брендом региона: в Сольвычегодске ежегодно проходит одноименный арт-фестиваль. Впервые праздник сатиры и юмора состоялся в 1998 году. С тех пор он объединяет творческих людей, представителей бизнеса и власти, самые разные направления искусства, удивляет гостей своей многогранностью. Вокруг «Козьмы Пруткова» собираются барды, художники, литераторы, вокалисты и танцоры, исполнители в различных жанрах художественной самодеятельности со всей России.
Козьма Петрович Прутков — литературная маска, под которой в журналах «Современник», «Искра» и других выступали в 50—60-е годы XIX века поэты Алексей Толстой (наибольший в количественном исчислении вклад), братья Алексей, Владимир и Александр Жемчужниковы (фактически — коллективный псевдоним всех четверых). Согласно нескольким свидетельствам современников, также немалое участие в создании наследия Козьмы Пруткова принял штабс-капитан Александр Аммосов.
Сатирические стихи, афоризмы Козьмы Пруткова и самый его образ высмеивали умственный застой, политическую «благонамеренность», пародировали литературное эпигонство.

На пересечении с улицей Серафимовича находится следующий объект нашей экскурсии. Это скульптура «Русским женам – берегиням домашнего очага». Торжественное открытие памятника состоялось в день города - 30 июня. На церемонии присутствовали члены делегаций городов-побратимов Архангельска из Слупска (Польша) и Ашдода (Израиль), а также Ненецкий самодеятельный театр и коми-ансамбль. 

Автор Сергей Сюхин так прокомментировал свою работу: «Судьба русской женщины - ждать. Ждать нас мужиков или с поля брани, или с отхожего промысла. Поэтому моя поморка ждет, но поскольку без работы наши женщины никогда не оставались, она прядет. А на коленях у нее Евангелие, она просит Господа Бога, чтобы ее суженный вернулся. И мы к таким женам, преодолев все преграды и невзгоды, хоть полуживые, но приползем к родному порогу, да еще и с добычей в зубах. Я думаю, что сегодняшнее событие в Архангельске - мирового значения. Потому что крепкая семья - это крепкое государство. И мы знаем, что творится в мире, какая борьба ведется для разрушения традиционной семьи. А этот наш памятник будет укреплять наши духовные и семейные ценности. Я преклоняюсь перед нашими женами за их любовь и терпение».
Следующий памятник в нашей экскурсии – это памятник «Доблестным защитникам Советского Севера 1918-1920».

Изначально памятник «Доблестным защитникам Советского Севера» был установлен на площади Профсоюзов. Несколько лет назад памятник был перенесен и установлен перед архангельским Дворцом спорта Профсоюзов.

 Архангельск принимал активное участие в борьбе с интервентами на севере в годы Гражданской войны. Эти непростые времена были ознаменованы разделением населения страны на два воинствующих лагеря, вторжением интервентов и срочно созданными партизанскими отрядами, которые должны были сдержать их продвижение. В память о этих годах, унесших множество жизней, был создан этот монумент. На пьедестале, облицованном серо-розовым блоком, установлена четырёхфигурная скульптурная группа, символизирующая четыре основные силы, освободившие Север: комиссар, партизан, матрос и красноармеец
Авторами проекта выступили лауреат государственной премии скульптор Ю.Н. Лоховнин и заслуженный архитектор РСФСР М. В. Чернов. 
Завершить нашу экскурсию мы бы ходили памятником нашему великому земляку М. В. Ломоносову, расположенному перед входом в главный корпус Северного Арктического Федерального Университета.
Памятник выполнен в стиле позднего классицизма. Памятник создан в 1826 — 1829 годах выдающимся русским скульптором И.П. Мартосом. Он представляет из себя бронзовую скульптуру на цилиндрическом постаменте. Постамент состоит из розового полированного гранита с вкраплениями серого цвета, имеет высокий цоколь и профилированный карниз. С лицевой (южной) стороны постамента выгравирована надпись «ЛОМОНОСОВЪ 1829 ГОДА», с тыльной — «ПЕРЕНЕСЕН 1867 ГОДА — и 1930 г.» Постамент покоится на двухступенчатом пьедестале, сложенном из серых гранитных блоков.

Собственно памятник состоит из двух фигур — стоящего Ломоносова в ниспадающей римской тоге и подающего ему лиру обнажённого крылатого гения, опустившегося на левое колено. Обе фигуры расположены на выпуклом полусферическом основании, представляющем собой северную часть земного шара. На лире вырезаны буквы Е и П — вензель императрицы Елизаветы Петровны. На сферическом основании имеются надписи: с тыльной части памятника — «ПРОИЗВОДИТЕЛЬ Г. ДѢИСТВ. СТАТ. СОВѢТ. И. П. МАРТОСЪ ЛѢТА 1829 ГОДА», с лицевой стороны — «ХОЛМОГОРЫ».

Памятник М. В. Ломоносову по постановлению Совета Министров РСФСР от 30 августа 1960 года № 1327 был включён в Список памятников искусства, подлежащих охране как памятники государственного значения.
На этом мы вынуждены закончить нашу экскурсию, надеемся, что Вам понравилось!
